

ПОУЧЕНІЕ

въ день происхожденія честныхъ дровъ Креста Господня
1 августа *).

Праздникъ, совершаемый нынѣ св. церковію, именуется праздникомъ *происхожденія честныхъ дровъ Животворящаго Креста Господня*. Этотъ праздникъ уставовленъ, бр. и сес., въ православной церкви по слѣдующему случаю: однажды, — это было въ 1164 году, — Сарацины вторглись въ области Константинопольскаго императора Мануила, съ цѣлію разоренія, разграбленія сихъ областей и овладѣнія ими; а на области Россійскаго великаго князя Андрея Боголюбскаго въ то же время напали Болгары. Благочестивые государи Мануиль и Андрей имѣли обычай носить при своихъ войскахъ икону Богоматери и Животворящій Крестъ Господень. И вотъ, когда имъ предстояло сразиться съ многочисленными полчищами, напавшими на ихъ области, все войско, во главѣ своихъ государей, обратилось предъ сими иконами съ молитвою о помощи свыше. Молились они, по свидѣтельству бытописанія, усердно, со слезами, и молитва сія была не напрасна. Господь тогда же явилъ имъ необыкновенное знаменіе своего благоволенія, а именно: во время молитвы, отъ иконъ Пресвятыя Богородицы и Животворящаго Креста Господня возсіялъ необыкновенный свѣтъ и озарилъ войска блестящими лучами. Это благодатное знаменіе обрадовало, воодушевило какъ благовѣрныхъ государей Мануила и Андрея, такъ и войска ихъ настолько, что они дерзновенно пошли противъ враговъ своихъ,

*.) Произнесено въ храмѣ Смол. Вознесен. обители 1 авг. 1900 г.

поразили ихъ и прогнали изъ своихъ владѣній. Тогда же, одновременно, благочистовые государи сіи извѣстили другъ друга о явленномъ имъ необыкновенномъ знаменіи и побѣдѣ надъ врагами, и, по соглашеніи съ своими архипастырями, установили, въ воспоминаніе сей помощи свыше, ежегодное празднованіе 1 августа, въ день дарованной имъ побѣды надъ врагами ихъ. Торжество сего празднованія сопровождалось тѣмъ, что ежегодно, 1 августа, Животворящій Крестъ Господень, хранившійся въ дворцѣ Константинопольскаго императора, при многолюдномъ собраніи, выносимъ былъ изъ дворца царскаго въ храмъ св. Софіи, совершаемо было водоосвященіе, и въ продолженіе пятнадцати дней обносимъ былъ по улицамъ столицы *); при семъ, какъ говоритъ бытописаніе, въ многолюдной столицѣ воздухъ очищался, и многіе больные исцѣлялись отъ разныхъ недуговъ (Мѣс. мин. 1 авг.).

Какое же назиданіе можемъ извлечь мы, бр. и сес., вспоминая это событіе? Что оно внушаетъ намъ? Внушаетъ, во-первыхъ, то, чтобы мы при встрѣчающихся съ нами бѣдствіяхъ, скорбяхъ и напастяхъ, полагались къ отраженію ихъ, не на свои силы, а на помощь свыше и усердно молились о томъ Господу Богу. Наши человѣческія силы сами по себѣ слабы и измѣнчивы, а самонадѣянность обманчива. Много тому примѣровъ указываетъ исторія и древнихъ временъ и нашего православнаго отечества. Такъ, наприм., вождь Божій Гедеонъ въ свое время, по благоволенію Божию, съ тремя стами воиновъ побѣдилъ многочисленныя полчища Мадіанитянь, опустошившихъ землю израильскую и обратилъ ихъ въ бѣгство. А также кому не извѣстно, что въ 1812 году одно Русское войско, при помощи свыше, побѣдило и истребило легіоны двадцати языковъ?. Одинъ Богъ всемогущъ, и къ Нему должно обращаться о помощи въ напастяхъ. *Благо есть надѣяться на Господа*, говоритъ Богодухновенный царь Давидъ, *нежели надѣяться на человека* (Пс. 117, 78). И самъ Спа-

*) Отсюда произошло и самое названіе праздника. «*Происхожденіе* (т. е. обношеніе) *Честныхъ древъ Животворящаго Креста Господня*».

ситель сказалъ: *вся, елика аще воспросите въ молитвъ, вѣрующе, примете* (Мѡ. 21, 22). Во-вторыхъ, это событіе внушаетъ намъ, чтобы мы, при постигающихъ насъ бѣдствіяхъ, прибѣгли къ ходатайству за насъ Матери Божіей и силъ Животворящаго Креста Христова. Матерь Божія неусыпно ходатайствуетъ за родъ человѣческій предъ возлюбленнымъ Сыномъ Своимъ, Господомъ нашимъ Іисусомъ Христомъ и всегда помогаетъ прибѣгающимъ къ Ней о помощи въ нуждахъ и бѣдственныхъ обстояніяхъ. *Мнози бо можетъ*, говоритъ св. церковь, *моленіе Матернее къ благосердію Владыки* (Богор. 6 часа.). А также Крестъ Христовъ, со времени совершившагося на немъ искупленія рода человѣческаго отъ грѣха, проклятія и смерти, сталъ для насъ непобѣдимою, непостижимою Божественною силою къ отраженію всѣхъ бѣдъ и несчастій, ибо на Крестѣ совершенно Спасителемъ нашимъ наше примиреніе съ Богомъ, сокрушена сила діавола, виновника всякаго зла. А потому, бр. и сес., при постигающихъ насъ бѣдствіяхъ и несчастіяхъ, не будемъ унывать, а будемъ дерзновенно прибѣгать къ заступленію Матери Божіей и силъ Животворящаго Креста, взывая такъ: «Пресвятая Богородице, спаси насъ» (Прип. кан. Богор.). Непобѣдимая, непостижимая и Божественная сила Честнаго и Животворящаго Креста, не остави насъ грѣшныхъ! (Троп. вел. повеч.).

Такое моленіе, бр. и сес., со стороны нашей, если когда, то особенно нынѣ необходимо. Кому неизвѣстно, что въ настоящее время возгорѣлась опасная война на дальнемъ востокѣ съ сильною державою Китайскою, въ защиту нарушенныхъ ею международныхъ правъ? Чѣмъ кончится эта война?—Одному Богу извѣстно. Къ Нему и должно намъ прибѣгать съ усердною молитвою о помощи;—мы должны умиленно, слезно просить Господа, да поможетъ Онъ усмирить враговъ нашихъ и водворить благополучный миръ, нарушенный Китайскими злоумышленниками; при этомъ должны крѣпко надѣяться, что Господь поможетъ правому дѣлу, ибо *Господь*, какъ говоритъ

царь Давидъ, *не на силу коня смотритъ, не къ быстротѣ ногъ человѣческихъ благовольтъ, но благовольтъ къ боящимся Его и къ уповающимъ на милость Его* (Пс. 146, 10—10).

При молитвѣ же о помощи свыше къ избавленію отъ бѣдствій войны, расположимся и сами мы, бр. и сес., на помощь раненымъ воинамъ. Кому неизвѣстно, что война сопряжена съ неминуемыми бѣдствіями для воиновъ, съ неминуемыми страданіями раненыхъ, нуждающихся въ помощи. Вотъ передъ нами «Красный Крестъ», онъ призываетъ насъ на помощь раненымъ воинамъ. Нужды Краснаго Креста велики: снаряженія и отправленія отрядовъ Краснаго Креста сестеръ милосердія, заготовленіе необходимыхъ перевязочныхъ средствъ, устройство лазаретовъ и госпиталей сопряжено съ громадными расходами. Отзовемся же, бр. и сес., усердно на сей призывъ нашими пожертвованіями, кто чѣмъ можетъ;—будемъ располагаться къ тому какъ состраданіемъ къ страждущимъ воинамъ отъ ранъ и увѣчья, такъ и тою мыслию, что въ охранѣ отечественныхъ правъ охраняется благополучіе нашихъ ближнихъ и насъ самихъ.

Помолимся же, бр. и сес., нынѣ усердно, какъ молились нѣкогда благочестивые государи Мануилъ и Андрей Боголюбскій предъ иконою Царицы Небесной и Животворящимъ Крестомъ Господнимъ, да подасть Господъ побѣду надъ врагами нашими, да хранитъ православное отечество наше въ мирѣ со всѣми сосѣдними намъ державами и всѣхъ насъ да избавитъ отъ напастей и бѣдствій, во славу пресвятаго имени Своего. Аминь.

Протоіерей *Василій Блaвeнцeвъ.*